

2024(2)THCR

తెలంగాణ రాష్ట్ర ఉన్నత న్యాయస్థానము, హైదరాబాద్.

గౌరవనీయ ప్రధాన న్యాయమూర్తి అలోక్ ఆరాధే

మరియు

గౌరవనీయ న్యాయమూర్తి అనిల్ కుమార్ జుకంటి

రిట్ పిటిషన్ నెం. 12121, 12132, 12142, 12144, 12145 మరియు 14149 / 2024

తీర్పు తేదీ: 19.06.2024

ఆర్య బచ్చు మరియు ఇతరులు

వర్యెస్

యూనియన్ ఆఫ్ ఇండియాకు ప్రాతినిధ్యం వహిస్తున్న కార్యదర్శి, ఆరోగ్య మరియు కుటుంబ సంక్షేమ
మంత్రిత్వ శాఖ మరియు ఇతరులు

ఉమ్మడి ఉత్తర్వు: (గౌరవ ప్రధాన న్యాయమూర్తి అలోక్ ఆరాధే ద్వారా)

అన్ని రిట్ పిటిషన్ లలో పిటిషనర్ ల తరపున న్యాయవాది ప్రభాకర్ చిక్కుడు వాదనలు వినిపించారు.
ప్రతివాది నెం.1 తరపున కేంద్ర ప్రభుత్వ సీనియర్ స్టాండింగ్ కౌన్సెల్ Ms. ఎల్.ప్రణతి రెడ్డి తరపున
ప్రముఖ న్యాయవాది శ్రీమతి అందె విశాల.

అన్ని రిట్ పిటిషన్ లలో ప్రతివాది నెం.2 తరపున Ms. గోరంట్ల శ్రీ రంగ పూజిత నేషనల్ మెడికల్
కమిషన్ కోసం స్టాండింగ్ కౌన్సెల్ వాదనలు వినిపించారు.

అన్ని రిట్ పిటిషన్ లలో ప్రతివాది నెం.3 మరియు 4 తరపున శ్రీ మహేష్ రాజే మెడికల్ అండ్ హెల్త్
ప్రభుత్వ ప్లీడర్.

అన్ని రిట్ పిటిషన్ లలో ప్రతివాది నెం. 5 తరపున A.ప్రభాకరరావు కాళోజీ నారాయణరావు
యూనివర్సిటీ ఆఫ్ హెల్త్ సైన్సెస్ స్టాండింగ్ కౌన్సెల్ గా వాదనలు వినిపించారు.

2. ఈ రిట్ పిటిషన్ల బ్యాచ్లో, విద్యాసంవత్సరం 2022-23 కోసం మొదటి సంవత్సరం ఎంబిబిఎస్
కోర్సులో ప్రవేశం పొందిన పిటిషనర్లు, 01.08.2023 లో సవరించిన విధంగా గ్రాడ్యుయేట్ మెడికల్
ఎడ్యుకేషన్ మెడికల్ కౌన్సిల్ ఆఫ్ ఇండియా రెగ్యులేషన్స్ 1997 (ఇకపై "పాత రెగ్యులేషన్స్" గా
సూచిస్తారు) యొక్క రెగ్యులేషన్ 10 (3) యొక్క చెల్లుబాటుపై దాడి చేశారు, దీని ద్వారా పాత

రెగ్యులేషన్లలో ఉన్న నిబంధన సవరించబడినది. కాంపిటెన్సీ బేస్డ్ మెడికల్ ఎడ్యుకేషన్ రెగ్యులేషన్స్ 2023 (ఇకపై దీనిని "2023 రెగ్యులేషన్స్ లేదా న్యూ రెగ్యులేషన్స్" అని పిలుస్తారు) పునరావృత ప్రభావాన్ని ఇవ్వడంలో మరియు పిటిషనర్లకు గ్రేస్ మార్కుల ప్రయోజనాన్ని మంజూరు చేయడం ద్వారా రెండవ సంవత్సరం ఎంబీబీఎస్ కోర్సుకు అనుమతించడంలో ప్రతివాదుల చర్య చెల్లుబాటును పిటిషనర్లు తప్పుపట్టారు.

3. ఈ రిట్ పిటిషన్ లు దాఖలుకు దారితీసిన వాస్తవాలు ఏమిటంటే పిటిషనర్లు 2022 సంవత్సరంలో జరిగిన నీట్ (NEET) పరీక్షకు హాజరయ్యారు. పిటిషనర్లు 2022-23 విద్యా సంవత్సరానికి తెలంగాణ రాష్ట్రంలోని వివిధ వైద్య కళాశాలల్లో MBBS కోర్సు మొదటి సంవత్సరంలో ప్రవేశం పొందారు.

4. పాత నిబంధనల ప్రకారం ఒక సబ్జెక్టులో మాత్రమే ఫెయిల్ అయి, మిగతా అన్ని సబ్జెక్టుల్లో ఉత్తీర్ణత సాధించిన అభ్యర్థికి గరిష్టంగా 5 గ్రేస్ మార్కులు ఉంటాయనడంలో సందేహం లేదు. ఆ నిబంధన ఇలా ఉంది. ఆ నిబంధన ఈ క్రింది విధంగా ఉంది:

"ఒక సబ్జెక్టులో మాత్రమే ఫెయిల్ అయి, మిగతా అన్ని సబ్జెక్టుల్లో ఉత్తీర్ణత సాధించిన విద్యార్థికి విశ్వవిద్యాలయం అభీష్టానుసారం గరిష్టంగా ఐదు మార్కుల వరకు గ్రేస్ మార్కులు ఇవ్వవచ్చు".

5. గ్రేస్ మార్కుల మంజూరుకు సంబంధించిన నిబంధనను తొలగించినట్లు 2023 నిబంధనలను పరిశీలిస్తే స్పష్టమవుతోంది. కొత్త నిబంధనలు ప్రారంభమైన తరువాత, మొదటి సంవత్సరం MBBS కోర్సుకు పరీక్ష నవంబర్, 2023 నెలలో జరిగింది, ఇందులో పిటిషనర్లు హాజరయ్యారు. W.P.No.12121/2024 లోని పిటిషనర్ రెండు సబ్జెక్టులలో ఫెయిలయ్యాడు కానీ ఒక సబ్జెక్ట్ లో మాత్రమే పరీక్షలో ఉత్తీర్ణత సాధించాడు. అయితే మిగిలిన రిట్ పిటిషన్ లలో పిటిషనర్ లు రెండు సబ్జెక్టుల్లో ఉత్తీర్ణత సాధించగా, ఒక సబ్జెక్టులో ఉత్తీర్ణత సాధించలేకపోయారు. 2023 నిబంధనలలో ఎలాంటి నిబంధనలు లేవని, ఎంబీబీఎస్ రెండో సంవత్సరానికి ప్రమోట్ చేయలేదనే కారణంతో పిటిషనర్ లు గ్రేస్ మార్కుల ప్రయోజనాన్ని కోల్పోయారని పేర్కొంది. పైన పేర్కొన్న వాస్తవిక నేపథ్యంలో, పిటిషనర్లు పైన పేర్కొన్న విధంగా ఉపశమనాలు కోరుతూ ఈ కోర్టును ఆశ్రయించారు.

6. పాత నిబంధనల ప్రకారం గ్రేస్ మార్కుల మంజూరుకు పిటిషనర్లకు హక్కు ఉందని, కొత్త నిబంధనలను అమలు చేయడం ద్వారా దానిని తీసివేయలేమని పిటిషనర్ల తరపు న్యాయవాది వాదనలు సమర్పించారు. పాత నిబంధనల ప్రకారమే పరీక్ష నిర్వహించామని పేర్కొన్నారు. అయితే, 2023 నిబంధనల ప్రకారం పిటిషనర్లకు మార్కులు మంజూరు చేయబడ్డాయి. పాత నిబంధనలను

రద్దు చేయడం ద్వారా, ఒక వ్యక్తికి లభించే హక్కును తీసివేయలేమని కూడా సమర్పించబడింది. పైన పేర్కొన్న సమర్పణలకు మద్దతుగా, జనరల్ క్లాజుల చట్టం, 1897 లోని సెక్షన్ 6 (సి) ప్రస్తావించబడింది. పిటిషనర్లు గ్రేస్ మార్కుల మంజూరు కోసం చట్టబద్ధమైన నిరీక్షణ కలిగి ఉన్నారని, 2023 నిబంధనలను అమలు చేయడం ద్వారా దానిని తీసివేయలేమని కూడా సమర్పించబడింది.

7. నిబంధనలకు పునరావృత్త ప్రభావాన్ని ఇవ్వడంలో ప్రతివాదుల చర్య ఏకపక్షంగా ఉందని వాదించబడింది. భారత రాజ్యాంగంలోని ఆర్టికల్ 14, 19, మరియు 21లను ఉల్లంఘించడమేనని వాదించబడింది. పైన పేర్కొన్న సమర్పణలకు మద్దతుగా కుమారి శ్రీలేఖ విద్యార్థి మరియు ఇతరులు స్టేట్ ఆఫ్ యుపి మరియు ఇతరులు((1991) 1 SCC 212), యూనియన్ ఆఫ్ ఇండియా మరియు ఇతరులు వర్సెస్ తుషార్ రంజన్ మొహంతి మరియు ఇతరులు((1994) 5 SCC 450), ఆంధ్రప్రదేశ్ రాష్ట్రం మరియు ఇతరులు వర్సెస్ మెక్డోవెల్ అండ్ కో, మరియు ఇతరులు((1996) 3 SCC 709), కుసుమమ్ హోటల్స్ ప్రైవేట్ లిమిటెడ్ వర్సెస్ కేరళ స్టేట్ ఎలక్ట్రిసిటీ బోర్డు మరియు ఇతరులు((2008) 13 SCC 213), ప్రకాశ్ రతన్ సిన్హా వర్సెస్ స్టేట్ ఆఫ్ బీహార్ తదితరాల((2009) 14 SCC 690) కేసులో శివానందన్ సీటీ, ఇతరులు వర్సెస్ కేరళ హైకోర్టు కేసులో సుప్రీంకోర్టు రాజ్యాంగ ధర్మాసనం వెలువరించిన తీర్పు.

8. మరోవైపు 2023 నిబంధన దాని నోటిఫికేషన్ తేదీ నుండి అంటే 01.08.2023 వరకు అమల్లోకి వచ్చాయని, ప్రతివాది నెం.2 తరపున న్యాయవాది వాదించారు. 2023 నిబంధనలను నోటిఫై చేసిన తర్వాత పరీక్ష నిర్వహించినందున వాటిని పిటిషనర్లకు సక్రమంగా వర్తింపజేశామని పేర్కొనబడినది. గ్రేస్ మార్కులు మంజూరు చేయడానికి పిటిషనర్లకు ఎటువంటి స్వార్థ హక్కు లేదా ప్రాథమిక హక్కు లేదని వాదించారు. విద్యా విషయాలలో న్యాయ సమీక్ష పరిధి చాలా పరిమితంగా ఉందని, విద్యా విషయాలకు సంబంధించి, చట్టబద్ధమైన నిరీక్షణ సిద్ధాంతం వర్తించదని కూడా సమర్పించబడింది. పైన పేర్కొన్న వాదనలకు మద్దతుగా, MCI వర్సెస్ కర్ణాటక రాష్ట్రం((1998) 6 SCC 131), ఆనంద్ యాదవ్ వర్సెస్ ఉత్తర్ ప్రదేశ్ రాష్ట్రం(AIR 2020 SC 5383), సచిన్ మరియు ఇతరులు వర్సెస్ యూనియన్ ఆఫ్ ఇండియా(W.P.(C). 13180 of 2022 & CM APPL. 39902 of 2022, dt: 17.11.2022) తదితర కేసుల్లో ఢిల్లీ హైకోర్టు డివిజన్ బెంచ్ తీర్పులపై ఆధారపడింది.

9. 2023 నిబంధనల ప్రకారమే పరీక్ష నిర్వహించాలని తెలంగాణ రాష్ట్రంలోని అన్ని కళాశాలలకు విశ్వవిద్యాలయం సమాచారం పంపిందని ప్రతివాది నెం.5 విశ్వవిద్యాలయం తరపున స్టాండింగ్ కౌన్సిల్ నివేదించారు. WP నెం.12121/2024 లో పిటిషనర్ రెండు సబ్జెక్టుల్లో ఫెయిలైనందున గ్రేస్ మార్కుల ప్రయోజనం పొందడానికి అర్హుడు కాదని పేర్కొనబడినది. మెడికల్ కౌన్సిల్ ఆఫ్ ఇండియా రూపొందించిన నిబంధనలను విశ్వవిద్యాలయం అమలు చేయాల్సి ఉంటుందని, అది దానికి కట్టుబడి

ఉంటుందని పేర్కొనబడినది. కేవలం తప్పుడు నిబంధనను ప్రస్తావించినంత మాత్రాన అధికార దుర్వినియోగం చెల్లదని పేర్కొనబడినది.

10. పాత నిబంధనల ప్రకారం పరీక్ష ఎందుకు జరిగింది మరియు కొత్త నిబంధనల ప్రకారం ఫలితాలు ఎందుకు ప్రకటించబడ్డాయి అనే దానిపై ప్రతివాదుల తరపున ఎటువంటి వివరణ ఇవ్వలేదని పిటిషనర్ల తరపు నేర్చుకున్న న్యాయవాది రీజాయిండర్ ద్వారా సమర్పించారు.

11. మేము ఇరువైపులా చేసిన సమర్పణలను పరిగణించాము మరియు రికార్డును పరిశీలించాము.

12. జాతీయ వైద్య కమిషన్ చట్టం, 2019 అనేది నాణ్యమైన మరియు సరసమైన వైద్య విద్యకు ప్రాప్యతను మెరుగుపరిచే వైద్య విద్యా వ్యవస్థను అందించడానికి మరియు దేశంలోని అన్ని ప్రాంతాలలో తగినంత మరియు అధిక-నాణ్యత వైద్య నిపుణుల లభ్యతను నిర్ధారించడానికి ఉద్దేశించిన చట్టము. ఈ చట్టంలోని సెక్షన్ 24 అండర్ గ్రాడ్యుయేట్ మెడికల్ ఎడ్యుకేషన్ బోర్డు అధికారాలు, విధులను వివరిస్తుంది, ఇది అండర్ గ్రాడ్యుయేట్ స్థాయిలో వైద్య విద్య యొక్క ప్రమాణాలను నిర్ణయించడానికి మరియు అన్ని అంశాలను పర్యవేక్షించడానికి వీలు కల్పిస్తుంది. చట్టంలోని సెక్షన్లు 10,24,25 మరియు 57 కింద అధికారాలను ఉపయోగించుకుని, చట్టబద్ధమైన స్వభావం కలిగిన 2023 నిబంధనలను రూపొందించారు. నిబంధనలు యొక్క సంబంధిత సారాంశం ఈ క్రింది విధంగా ఉంది:

“రెండు పేపర్లు ఉన్న సబ్జెక్ట్ లలో, విద్యార్థి పేర్కొన్న సబ్జెక్ట్ లో ఉత్తీర్ణత సాధించాలంటే మొత్తంగా (రెండు పేపర్లు కలిపి) కనీసం 50 శాతం మార్కులు సాధించాలి.”

ఒక సబ్జెక్టులో ఉత్తీర్ణత సాధించడానికి ప్రమాణాలు: ఒక అభ్యర్థి విశ్వవిద్యాలయంలో నిర్వహించిన పరీక్షలో థియరీ మరియు ప్రాక్టికల్ (ప్రాక్టికల్ కలిగి ఉంటుంది: ప్రాక్టికల్ / క్లినికల్ మరియు వైవా వోస్) లో విడిగా 50% మార్కులు సాధించి, ఆ సబ్జెక్టులో ఉత్తీర్ణత సాధించినట్లు ప్రకటించాలి.

పరీక్షలో ఉత్తీర్ణత సాధించడానికి ఎలాంటి గ్రేస్ మార్కులను పరిగణనలోకి తీసుకోకూడదు. "

13. 2023 నిబంధనలను పరిశీలిస్తే 01.08.2023 నుంచి ఇవి అమల్లోకి వచ్చినట్లు స్పష్టమవుతోంది. 2023 రెగ్యులేషన్స్ ఎలాంటి పునరాలోచన ప్రభావం చూపలేదు, కానీ ప్రచురణ తేదీ నుండి, అంటే 01.08.2023 నుండి అమల్లోకి వచ్చాయి. 2023 నిబంధనలను నోటిఫై చేసిన తర్వాత మొదటి సంవత్సరం MBBS కోర్సుకు సంబంధించిన పరీక్ష నవంబర్, 2023లో నిర్వహించారు.

అందువల్ల, 2023 నిబంధనలు ప్రారంభమైన తర్వాత పరీక్షకు హాజరైన పిటిషనర్ల కేసుకు 2023 నిబంధనలు వర్తింపజేయబడినందున, అదే పునరాలోచనగా పరిగణించబడదు (పంజాబ్ విశ్వవిద్యాలయం వర్సెస్ సుబాష్ చందర్ ((1984) 3 SCC 603) కేసులో వివరించబడినది).

14. పిటిషనర్లు 2022-23 సంవత్సరంలో MBBS మొదటి సంవత్సరంలో అడ్మిషన్ పొందారు. పరీక్షలో ఉత్తీర్ణత లేదా గ్రేస్ మార్కులు ఇవ్వడానికి సంబంధించి నిబంధనల్లో ఎటువంటి మార్పులు ఉండవని, మరియు పిటిషనర్లు కోర్సు పూర్తయ్యే వరకు పాత నిబంధనలు వర్తిస్తాయని పిటిషనర్లకు ఎలాంటి హామీ ఇవ్వలేదు లేదా ఇవ్వలేదని భావించలేము.

15. సబార్డినేట్ చట్టానికి సవాలు ఎదురైనప్పుడు న్యాయ సమీక్ష యొక్క పారామితులు బాగా పరిష్కరించబడ్డాయి. సబార్డినేట్ చట్టం యొక్క రాజ్యాంగబద్ధత లేదా చెల్లుబాటుకు అనుకూలంగా ఒక అంచనా ఉంది మరియు అది చెల్లదని చూపించే బాధ్యత దానిని ఉపయోగించే వ్యక్తిపై ఉంటుంది. శాసనపరమైన సామర్థ్యం లేకపోవడం లేదా ప్రాథమిక హక్కుల ఉల్లంఘన లేదా రాజ్యాంగంలోని నిబంధనల ఉల్లంఘన కారణంగా అధీన చట్టాన్ని రద్దు చేయవచ్చు. ఇది ఏ చట్టం కింద రూపొందించబడిందో దానికి అనుగుణంగా లేకపోవడం లేదా ఎనేబుల్ యాక్ట్ అందించబడిన అధికారాన్ని మించిపోయిందనే కారణంతో దానిని కొట్టివేయవచ్చు. సబార్డినేట్ చట్టం నిరంకుశత్వానికి లోనవుతుందనే కారణంతో దాన్ని కూడా కొట్టివేయవచ్చు. రాజ్యాంగం అందించిన అధికారాలను వినియోగించుకుని చేసిన అధీన చట్టాల విషయంలో రాజ్యాంగ ప్రామాణికత యొక్క ఊహా అధిక స్థాయిలో ఉంది, ఎందుకంటే అవి చట్టపరమైన సమర్థత యొక్క ఎక్కువ భావాన్ని కలిగి ఉంటాయి (సుప్రీంకోర్టు ఉద్యోగుల సంక్షేమ సంఘం వర్సెస్ యూనియన్ ఆఫ్ ఇండియా ((1989) 4 SCC 187), సెల్యులార్ ఆపరేటర్స్ అసోసియేషన్ ఆఫ్ ఇండియా వర్సెస్ టెలికాం రెగ్యులేటరీ అథారిటీ ఆఫ్ ఇండియా ((2016) 7 SCC 703) మరియు కేరళ స్టేట్ ఎలక్ట్రిసిటీ బోర్డ్ వర్సెస్ థామస్ జోసెఫ్ (2022 SCC OnLine SC 1737) చూడండి).

16. తక్షణ కేసులో, చట్టంలోని సెక్షన్లు 10, 24, 25 మరియు 57 కింద అధికారాలను ఉపయోగించి 2023 నిబంధనలను రూపొందించారు మరియు వాటిని అమలు చేసే అధికారం అథారిటీకి ఉంది. నిబంధనలను అమలు చేసే అథారిటీకి శాసనపరమైన సామర్థ్యం లేదని లేదా అది రూపొందించిన శాసనానికి అనుగుణంగా లేదని లేదా ఎనేబుల్ యాక్ట్ ద్వారా ఇవ్వబడిన అథారిటీ పరిమితులను మించిపోయిందని పిటిషనర్ల విషయం కాదు. 2023 నిబంధనలు దేశ చట్టాలకు విరుద్ధంగా ఉన్నాయనేది పిటిషనర్ల వాదన కాదు.

17. 2023 నిబంధనలు నిరంకుశత్వానికి లోనవుతాయో లేదో పరిశీలించవచ్చు. గ్రేస్ మార్కులు మంజూరు చేయడానికి పిటిషనర్లకు ఎటువంటి ప్రాథమిక హక్కు లేదా చట్టబద్ధమైన హక్కు లేదు.

అండర్ గ్రాడ్యుయేట్ మెడికల్ ఎడ్యుకేషన్ బోర్డుకు వైద్య విద్య ప్రమాణాలను నిర్ణయించే అధికారం ఉంది. పిటిషనర్లకు గ్రేస్ మార్కులు మంజూరు చేయడానికి ఎటువంటి ఆర్జించిన లేదా నిహిత హక్కు లేదు. పిటిషనర్లు పరీక్ష సమయంలో నిర్దేశించిన నిబంధనల ప్రకారం అర్హత మార్కులు పొందాల్సి ఉంటుంది. అందువల్ల గ్రేస్ మార్కుల మంజూరుకు సంబంధించిన నిబంధనను తొలగించినంత మాత్రాన గ్రేస్ మార్కులు ఏకపక్షంగా ఉండవు.

18. పరీక్షలు 01.08.2023 నుండి అమలులోకి వచ్చేలా 2023 నిబంధనలు ప్రారంభమైన తర్వాత నవంబర్ నెలలో నిర్వహించబడినందున పాత నిబంధనల ప్రకారం పరీక్షలు జరిగాయనే వాదన ఆమోదం పొందవలసిన అవసరం లేదు. మార్క్ షీట్ లో పాత నిబంధనలను తప్పుగా ప్రస్తావించినట్లు తెలుస్తోంది. MBBS పరీక్షలో ఉత్తీర్ణత సాధించే వరకు చట్టం కింద రూపొందించిన నిబంధనలను సవరించలేమని పిటిషనర్లు చట్టబద్ధమైన నిరీక్షణ కలిగి ఉన్నారని చెప్పలేము. అందువల్ల, పిటిషనర్ల యొక్క చట్టబద్ధమైన నిరీక్షణ ఉల్లంఘించబడిందనే వాదన తప్పు సమానంగా భావించబడింది. అందువల్ల 2023 నిబంధనల్లో ఎలాంటి లోపాలు లేవు. అయితే, కేసు యొక్క విచిత్రమైన వాస్తవాలు మరియు పరిస్థితులలో గ్రేస్ మార్కుల మంజూరు కోసం పిటిషనర్ లు కేసును ప్రతివాదులు పరిగణనలోకి తీసుకోవచ్చు.

దీని ప్రకారం, రిట్ పిటిషన్లు పరిష్కరించబడ్డాయి. ఖర్చులు లేవు.

పెండింగ్ లో ఉన్న ఇతర పిటిషన్ లు ఏవైనా ఉంటే వాటిని ముగించివేయబడతాయి.

★★★